计算机网络实验与学习指导

—基于 Cisco Packet Tracer 模拟器

(第3版)

叶阿勇 赖会霞 张桢萍 编著

電子工業出版社

Publishing House of Electronics Industry 北京・BEIJING

内容简介

本书共7章。第1章主要介绍了 Cisco Packet Tracer 8.0 的操作方法;第2~6章 围绕计算机网络系统中数据链路层、网络层、运输层、应用层、网络安全方面的主要 协议和知识点精心设计了27个实验;第7章设计了2个综合实验,分别针对计算机 网络体系结构5层协议栈和3层组网技术进行了实验分析。实验步骤中增设了"观察" 和"思考"环节,以引导读者按要求完成实验任务,并通过分析和深入思考加深对计 算机网络相关理论知识的理解及融会贯通。

本书既可作为计算机网络课程的配套实验教材,也可作为自学教材单独使用。

本书附有各实验的配套实验文件(*.pka),所有实验文件均需在 Cisco Packet Tracer 8.0 及以上版本中打开,读者可从华信教育资源网(http://www.hxedu.com.cn)免费下载。

未经许可,不得以任何方式复制或抄袭本书之部分或全部内容。版权所有,侵权必究。

图书在版编目(CIP)数据

计算机网络实验与学习指导:基于 Cisco Packet Tracer 模拟器 / 叶阿勇, 赖会霞, 张桢 萍编著. --3 版. --北京:电子工业出版社, 2022.8 ISBN 978-7-121-43919-3

Ⅰ. ①计… Ⅱ. ①叶… ②赖… ③张… Ⅲ. ①计算机网络一实验 Ⅳ. ①TP393-33
 中国版本图书馆 CIP 数据核字(2022)第118186 号

责任编辑:米俊萍 特约编辑:张燕虹 印 刷: 装 ίT: 出版发行: 电子工业出版社 北京市海淀区万寿路 173 信箱 邮编: 100036 开 本: 787×1092 1/16 印张: 17.5 字数: 448千字 版 次: 2014年11月第1版 2022年8月第3版 印 次: 2022 年 8 月第 1 次印刷 定 价: 59.00 元

凡所购买电子工业出版社图书有缺损问题,请向购买书店调换。若书店售缺,请与本社发行部联系,联系及邮购电话:(010)88254888,88258888。

质量投诉请发邮件至 zlts@phei.com.cn, 盗版侵权举报请发邮件至 dbqq@phei.com.cn。 本书咨询联系方式: mijp@phei.com.cn。

前言

"计算机网络"是信息类专业的核心基础课程之一。以Internet为代表的计 算机网络是一个庞大而复杂的系统,涉及众多抽象的协议和技术。并且,这些 协议和技术大多被网络系统采用的分层设计方法屏蔽与封装。因此,计算机网 络对初学者而言,显得复杂抽象、不易理解。通过直观的方法观察数据传输过 程、分析协议原理,对深入地理解计算机网络原理大有裨益,本书的编写目的 就在于此。

本书实验基于Cisco Packet Tracer模拟器设计,充分利用其模拟模式下对数 据传输过程的动画演示,以及协议分析、协议处理数据详细信息的查看等功能。 实验内容包括跟踪网络中数据传输过程、捕获数据传输中产生的数据包、查看 分析协议处理数据的详情、从协议封装层次和封装格式等角度进行分析等。实 验设计紧扣计算机网络教学中的重点、难点,通过读者亲自动手操作实验或者 教师演示实验,使复杂抽象的网络概念、网络协议的学习和教学变得形象生动, 有助于读者理解和掌握相关的概念和协议。

本书(第3版)对第2版的主要修订如下:

(1)在第2版的基础上对原有多数实验进行重新设计和完善,充分利用Cisco Packet Tracer 模拟模式下提供的信息和功能,不仅优化了实验步骤,也更深入 地剖析了网络协议的工作原理和工作流程,使读者通过操作实验能更好地理解 计算机网络原理。

(2)新增若干重要实验,如第2章新增"CSMA/CD工作原理"实验,并将 第2版中的"集线器与交换机的对比"实验改为"共享式以太网与交换式以太网 的对比";第4章新增"TCP 运行机制探究"实验,并将第2版中的"序号与确 认序号"实验的内容整合至该实验中。

(3)在实验步骤中增设了"观察"和"思考"环节,用于规范实验报告的 内容和要求。其中,"观察"环节主要明确该实验步骤的具体任务,"思考"环节 旨在引导读者对实验结果或相关知识点进行深入思考,以达到更好的实验效果。 本书共7章。第1章主要介绍了Packet Tracer 8.0的操作方法;第2~6章围绕 计算机网络系统中数据链路层、网络层、运输层、应用层、网络安全方面的主 要协议和知识点精心设计了27个实验;第7章设计了2个综合实验,分别针对计 算机网络体系结构5层协议栈和3层组网技术进行了实验分析。

本书每个实验均归纳和介绍了所涉及的背景知识,并在实验步骤中设置了 "观察"和"思考"环节,以引导读者按要求完成实验任务,并通过分析和深 入思考加深对计算机网络相关理论知识的理解及融会贯通。针对每个实验,作 者都亲自动手完成并反复验证,在书中给出了详细的实验操作步骤,以确保实 验内容的正确性及实验的可操作性。

本书由叶阿勇、赖会霞、张桢萍编著。第1章、第2章、第6章由赖会霞 编写,第3章由叶阿勇编写,第4章、第5章由张桢萍编写,第7章由叶阿勇 和赖会霞共同编写。叶阿勇、赖会霞负责全书的统稿工作。

本书既可作为计算机网络课程的配套实验教材,也可单独作为自学教材 使用。

本书附有各实验的配套实验文件(*.pka),所有实验文件均需在 Cisco Packet Tracer 8.0 及以上版本中打开,读者可从华信教育资源网(http://www.hxedu.com.cn) 免费注册下载。

由于作者水平所限,书中难免存在不足和疏漏之处,恳请广大读者和同行 批评指正。

作者邮箱: yay@fjnu.edu.cn。

编著者

目 录

| | SFE |
|-----|-------------------------------|
| | |
| 第1章 | Packet Tracer 8.0 使用指南 |
| 1.1 | Packet Tracer 8.0 概述1 |
| 1.2 | Packet Tracer 8.0 操作界面 |
| 1 | 1.2.1 菜单栏 |
| | 1.2.2 拓扑工作区 |
| | 1.2.3 设备列表区4 |
| 1.3 | 使用 Packet Tracer 8.0 搭建网络拓扑 |
| | 1.3.1 添加设备 |
| | 1.3.2 添加设备模块 |
| | 1.3.3 连接网络设备8 |
| 1.4 | 使用 Packet Tracer 配置网络 |
| | 1.4.1 使用图形化配置界面配置网络设备 |
| | 1.4.2 命令行接口 CLI |
| | 1.4.3 PC 的配置 |
| 1.5 | 使用 Packet Tracer 进行协议分析 |
| | 1.5.1 Packet Tracer 操作模式 |
| | 1.5.2 添加 PDU |
| | 1.5.3 使用 Packet Tracer 进行协议分析 |

| 第2章 | 数据链路层实验 | |
|-----|-----------------------------|--|
| 2.1 | 实验一: PPP 分析 | |
| | 2.1.1 背景知识 | |
| | 2.1.2 实验目的 | |
| | 2.1.3 实验配置说明 | |
| | 2.1.4 实验步骤 | |
| 2.2 | 实验二: 以太网帧的封装 | |
| | 2.2.1 背景知识 | |
| | 2.2.2 实验目的 | |
| | 2.2.3 实验配置说明 | |
| | 2.2.4 实验步骤 | |
| 2.3 | 实验三: CSMA/CD 工作原理 ······ 42 | |
| | 2.3.1 背景知识 | |
| | 2.3.2 实验目的 | |
| | 2.3.3 实验配置说明 | |
| | 2.3.4 实验步骤 | |
| 2.4 | 实验四: 共享式以太网与交换式以太网的对比 49 | |
| | 2.4.1 背景知识 | |
| | 2.4.2 实验目的 | |
| | 2.4.3 实验配置说明 | |
| | 2.4.4 实验步骤 | |
| 2.5 | 实验五: 交换机工作原理 | |
| | 2.5.1 背景知识 | |
| | 2.5.2 实验目的 | |
| | 2.5.3 实验配置说明 | |
| | 2.5.4 实验步骤 | |
| 2.6 | 实验六:虚拟局域网(VLAN)工作原理63 | |
| | 2.6.1 背景知识 | |
| | 2.6.2 实验目的 | |
| | 2.6.3 实验配置说明 | |

| | | 2.6.4 | 实验步骤66 | |
|-----|-----|-------|----------------------------|--|
| | 2.7 | 实验┨ | 生成树协议分析 | |
| | | 2.7.1 | 背景知识 | |
| | | 2.7.2 | 实验目的 | |
| | | 2.7.3 | 实验配置说明 | |
| | | 2.7.4 | 实验步骤 | |
| 第: | 3章 | 网络层 | 实验 | |
| | 3.1 | 实验- | -: IP 分析 | |
| | | 3.1.1 | 背景知识 | |
| | | 3.1.2 | 实验目的 | |
| | | 3.1.3 | 实验配置说明 | |
| | | 3.1.4 | 实验步骤 | |
| | 3.2 | 实验_ | □: IP 地址分析84 | |
| | | 3.2.1 | 背景知识 | |
| | | 3.2.2 | 实验目的 | |
| | | 3.2.3 | 实验配置说明 | |
| 1-1 | | 3.2.4 | 实验步骤 | |
| | 3.3 | 实验日 | E: ARP 分析 | |
| | | 3.3.1 | 背景知识 | |
| | | 3.3.2 | 实验目的 | |
| | | 3.3.3 | 实验配置说明 | |
| | | 3.3.4 | 实验步骤 | |
| | 3.4 | 实验团 | L: ICMP 分析 | |
| | | 3.4.1 | 背景知识 | |
| | | 3.4.2 | 实验目的 | |
| | | 3.4.3 | 实验配置说明 | |
| | | 3.4.4 | 实验步骤100 | |
| | 3.5 | 实验3 | ī: 直连路由与静态路由 ······105 | |
| | | 3.5.1 | 背景知识105 | |
| | | 3.5.2 | 实验目的 | |

| | 3.5.3 实验配置说明 |
|-----|----------------------|
| | 3.5.4 实验步骤107 |
| 3.6 | 实验六: RIP 分析 |
| | 3.6.1 背景知识 |
| | 3.6.2 实验目的 |
| | 3.6.3 实验配置说明 |
| | 3.6.4 实验步骤 |
| 3.7 | 实验七: OSPF 分析 |
| | 3.7.1 背景知识 |
| | 3.7.2 实验目的 |
| | 3.7.3 实验配置说明 |
| | 3.7.4 实验步骤 |
| 3.8 | 实验八: NAT 与 VPN 技术分析 |
| | 3.8.1 背景知识 |
| | 3.8.2 实验目的 |
| | 3.8.3 实验配置说明 |
| | 3.8.4 实验步骤 |
| 3.9 | 实验九: IPv6 分析136 |
| | 3.9.1 背景知识136 |
| | 3.9.2 实验目的 |
| | 3.9.3 实验配置说明 |
| | 3.9.4 实验步骤 |
| 第4章 | 运输层实验 |
| 4.1 | 实验一:运输层端口观察实验 |
| | 4.1.1 背景知识143 |
| | 4.1.2 实验目的 |
| | 4.1.3 实验配置说明 |
| | 4.1.4 实验步骤145 |
| 4.2 | 实验二: UDP 与 TCP 的对比分析 |
| | 4.2.1 背景知识 |

| | 4.2.2 实验目的 | |
|-----|--------------------|-----|
| | 4.2.3 实验配置说明 | |
| | 4.2.4 实验步骤 | |
| 4.3 | 实验三: TCP 的连接管理 | |
| | 4.3.1 背景知识 | |
| | 4.3.2 实验目的 | |
| | 4.3.3 实验配置说明 | |
| | 4.3.4 实验步骤 | |
| 4.4 | 实验四: TCP 运行机制探究 | 162 |
| | 4.4.1 背景知识 | |
| | 4.4.2 实验目的 | |
| | 4.4.3 实验配置说明 | 164 |
| | 4.4.4 实验步骤 | |
| 第5章 | 应用层实验 | |
| 5.1 | 实验一: DNS 解析实验 | |
| 1 | 5.1.1 背景知识 | |
| | 5.1.2 实验目的 | |
| | 5.1.3 实验配置说明 | |
| | 5.1.4 实验步骤 | |
| 5.2 | 实验二: DHCP 分析 | |
| | 5.2.1 背景知识 | |
| | 5.2.2 实验目的 | |
| | 5.2.3 实验配置说明 | |
| | 5.2.4 实验步骤 | |
| 5.3 | 实验三: WWW 与 HTTP 分析 | |
| | 5.3.1 背景知识 | |
| | 5.3.2 实验目的 | |
| | 5.3.3 实验配置说明 | |
| | 5.3.4 实验步骤 | |
| 5.4 | 实验四:电子邮件协议分析 | |

| | | 5.4.1 | 背景知识 | 212 |
|----|-----|-------|------------------|-----|
| | | 5.4.2 | 实验目的 | 214 |
| | | 5.4.3 | 实验配置说明 | 214 |
| | | 5.4.4 | 实验步骤 | 217 |
| | 5.5 | 实验 | 五: 文件传输协议分析 | 220 |
| | | 5.5.1 | 背景知识 | 220 |
| | | 5.5.2 | 实验目的 | 223 |
| | | 5.5.3 | 实验配置说明 | 224 |
| | | 5.5.4 | 实验步骤 | 225 |
| 第6 | 章 | 网络安 | 安全实验 | 234 |
| | 6.1 | 实验- | 一: 访问控制列表 ······ | 234 |
| | | 6.1.1 | 背景知识 | 234 |
| | | 6.1.2 | 实验目的 | 236 |
| | | 6.1.3 | 实验配置说明 | 236 |
| | | 6.1.4 | 实验步骤 | 238 |
| | 6.2 | 实验 | 二: 端到端 IPSec VPN | 243 |
| | | 6.2.1 | 背景知识 | 243 |
| | | 6.2.2 | 实验目的 | 245 |
| | | 6.2.3 | 实验配置说明 | 245 |
| | | 6.2.4 | 实验步骤 | 246 |
| 第7 | 章 | 综合实 | 实验 | 253 |
| | 7.1 | 实验- | 一: 协议综合分析 ······ | 253 |
| | | 7.1.1 | 背景知识 | 253 |
| | | 7.1.2 | 实验目的 | 254 |
| | | 7.1.3 | 实验配置说明 | 255 |
| | | 7.1.4 | 实验步骤 | 256 |
| | 7.2 | 实验二 | 二: 三层架构企业网络 | 262 |
| | | 7.2.1 | 背景知识 | 262 |
| | | 7.2.2 | 实验目的 | 264 |
| | | 7.2.3 | 实验配置说明 | 264 |
| | | 7.2.4 | 实验步骤 | 266 |

第1章

Packet Tracer 8.0 使用指南

1.1 Packet Tracer 8.0 概述

Packet Tracer 是由 Cisco 公司发布的一个辅助学习工具,为学习者学习计算机网络原理与技术、设计和配置网络项目,以及排除网络故障等提供了一个简单易行的模拟环境。用户可以直接使用拖曳方式建立网络拓扑,并使用图形配置界面或命令行配置界面对网络设备进行配置和测试;也可在软件提供的模拟模式下观察数据包在网络中行进的详细过程,进行协议分析等。

本书后续章节所用实验文件均基于 Packet Tracer 8.0 版本,请读者使用 Packet Tracer 8.0 或以上版本进行实验。

1.2 Packet Tracer 8.0 操作界面

打开 Packet Tracer 8.0 进入其操作界面(如图 1-1 所示)。该操作界面主要 包括:① 菜单栏;② 工具栏;③ 拓扑工作区工具条;④ 拓扑工作区;⑤ 设 备列表区;⑥ PDU List Window(PDU 列表窗口)区。

其中,工具栏提供菜单项中一些常用功能的快捷键,而 PDU List Window

区将在1.5节介绍。



图 1-1 Packet Tracer 8.0 操作界面

1.2.1 菜单栏

菜单栏如图 1-1 中的①所示。使用菜单栏内的菜单,可以新建、打开、保存文件,可以使用复制、粘贴等编辑功能,以及获取软件帮助信息等。在此仅对 Preferences 中的常用功能项进行介绍。

单击菜单栏上的 Options→Preferences, 打开 Preferences (参数设置) 对话框, 如图 1-2 所示。

在 Interface 选项卡中,可以通过勾选 Customize User Experience 内的选项 定制在拓扑工作区内显示哪些信息。

- Show Device Model Labels:显示设备型号,在拓扑图上显示每台设备 的型号。
- Show Device Name Labels:显示设备名,在拓扑图上显示每台设备的 设备名,便于用户识别。
- Always Show Port Labels in Logical Workspace: 始终显示接口标签,在 拓扑图上显示接口名,便于用户了解拓扑图中各设备之间的连接情况。
- Show Link Lights:显示链路指示灯,在拓扑图中设备接口旁显示该接口状态指示灯。指示灯为红色时,表示接口为关闭状态;交换机端口指示灯为橙色时,表示端口已连接设备并打开,但不能收发数据;指示灯为绿色时,表示接口已打开且可收发数据。

| Preferences | | × | |
|---------------------------------------------|-----------------------------|---------------------------------|---|
| Interface Administrative Show/Hide Fon | t Miscellaneous Answer 1 | Tree Custom Interfaces Publi | 1 |
| Customize User Experience | | | |
| Show Animation | Show Link Lights | | |
| Play Sound | Play Telephony Sound | | |
| Show Device Model Labels | ✓ Show QoS Stamps on Pe | ckets | |
| □ Show Device Name Labels | □ Show Port Labels When | Mouse Over in Logical Workspace | |
| Always Show Port Labels in Logical Worksp | ace 🗹 Enable Cable Length F | iffects | |
| 🗌 Disable Auto Cable | 🗌 Use CLI as Device Def | ault Tab | |
| ☑ Use Metric System (Uncheck to use Imperia | 1) 🗹 Show Cable Info Popup | in Physical Workspace | |
| □ Align logical workspace objects | □ Align physical worksp | ace objects | |
| Logging | | | 1 |
| Fnable Logging | | | |
| Export Log | | | |
| Billow Bog | | | |
| Select Language | | | |
| Translator Cisco | Contact Info | http://www.cisco.com | |
| | | Change Language | 1 |
| Color Scheme | | | |
| Default | | ~ | |
| | | | |
| | | | |

图 1-2 Preferences (参数设置) 对话框

1.2.2 拓扑工作区

拓扑工作区是创建网络拓扑、配置网络设备及测试网络的主要工作场所。 在拓扑工作区中,可以添加设备、使用线缆连接设备创建网络拓扑图,使用拓 扑工作区工具对拓扑图进行操作,对设备进行配置及测试网络,或者在模拟 模式下分析网络协议等。

拓扑工作区工具条(如图 1-3 所示)用于对拓扑图进行操作。在工具条上 用鼠标单击某个图标或在键盘上按下相应的快捷键即选中工具。拓扑工具区工 具条包含以下工具^①。



图 1-3 拓扑工作区工具条

① Select (Esc):选择工具。选中该工具后,将鼠标移至拓扑工作区,可以选择拓扑工作区内的元素进行操作。例如,单击设备可打开其配置界面;选

• 3 •

[◎] 将鼠标指针移动到工具条中的每个工具图标上时,会显示出该工具的英文名称及其 快捷键。在本书后续章节中使用工具条中的工具时,以其英文名称表示。

中设备并按住鼠标左键移动鼠标,调整设备在工作区中的位置等。在使用其他 工具后,有时也需要再次选中 Select 以释放鼠标。

② Inspect (I): 查看工具。该工具用于查看拓扑图中设备的信息,如路由器的路由表、端口状态、ARP表,交换机的 MAC 地址转发表等。选中该工具后,在拓扑图上单击需要查看的设备,并在弹出菜单中选择相应菜单项即可查看对应信息。例如,查看路由器的路由表,如图 1-4 所示。



图 1-4 使用 Inspect 工具查看路由器的路由表

③ Delete (Del): 删除工具。选中该工具后,在拓扑工作区内单击某个设备、线缆或标签等元素,即可将其删除。

④ Resize (Alt+R): 改变大小工具。在拓扑工作区中添加图形后,若选中 该工具,则图形上会出现红色小方块,用鼠标左键按住红色小方块并拖动鼠标 可调整图形大小。

⑤ Place Note (N): 添加标签工具。选中该工具后,可以在拓扑工作区内 为设备添加标签或者添加拓扑图的说明信息等。

⑥ Draw Line (L)、Draw Rectangle (R)、Draw Ellipse (E)、Draw Freeform(F): 绘制图形工具,可以绘制直线、矩形、椭圆和自由图形。

⑦ Add Simple PDU(P)、Add Complex PDU(C): 添加简单 PDU 和添加 复杂 PDU 工具。该工具的用法将在 1.5 节中详述。

1.2.3 设备列表区

设备列表区(如图 1-5 所示)显示 Packet Tracer 8.0 模拟器支持的设备,由 以下 4 部分组成。

① 设备分类列表区:显示模拟器支持的设备的大分类,如 Network Devices (网络设备)、End Devices (终端设备)等。

② 设备分类名或设备类型名显示区:当用鼠标移动到某个设备分类图标 或设备类型图标时,此处会显示设备分类名或设备类型名。 ③ 设备类型列表区:显示模拟器支持的设备类型,在设备分类列表区选中 一个设备分类后,在此显示该分类下的所有设备类型。在选中第一个分类 Network Devices 时,此处列出所有支持的网络设备类型,包括 Routers (路由器)、Switches (交换机)、Hubs (集线器)、Wireless Devices (无线设备)等。

④ 设备型号列表区:显示某种类型设备的所有可选型号。在设备类型列 表区内选中某个设备类型后,此处显示该类型设备的所有可选型号。在设备类 型列表区内选中 Routers 后,此处列出路由器的所有可选型号。在把鼠标移动到 某个图标时,下方会显示该图标对应的设备型号名称。



图 1-5 设备列表区

Packet Tracer 8.0 支持的设备类型和设备型号较多,在此不一一赘述,读者可以通过软件显示信息或帮助了解详细信息。

1.3 使用 Packet Tracer 8.0 搭建网络拓扑

1.3.1 添加设备

如图 1-6 所示,添加设备按如下步骤操作。





- ① 在设备分类列表中单击选中要添加设备的所属分类。
- ② 在设备类型列表中单击选中要添加设备的类型,此时设备型号列表中将

• 5 •

显示该类型设备的所有可选型号。

③ 在设备型号列表中单击选中要添加设备的型号,此时选中设备呈现为 图 1-6 中③箭头所指的图标。再次单击该图标可取消选择。

④ 将鼠标移至拓扑工作区,此时在鼠标所在位置上会出现"+"的符号, 表示设备添加的位置。确定添加位置后单击鼠标左键即完成设备的添加。也可 以在选中设备型号时,按住鼠标左键并拖动到拓扑工作区内合适的位置,再松 开鼠标左键完成设备的添加。

完成设备的添加后,如需移动设备位置,可以选中拓扑工作区工具条上的 Select 工具,在拓扑工作区中选中要移动的设备,按住鼠标左键移动到合适的 位置松开鼠标即可。

按照上述操作步骤,添加网络设备 Router(路由器)、Switch(交换机)和 两台终端设备(PC)。完成设备的添加,如图 1-7 所示。



图 1-7 完成设备的添加

在拓扑图中单击设备可以打开其配置窗口,在 Config 选项卡中修改其设备 名。Router1 的配置窗口如图 1-8 所示。其中, Display Name 是显示在拓扑图中 的名称, Hostname 用于交换数据时标识该设备。

| 🖗 Router1 | | | - | • | x |
|------------------------------|----------------|-------------|----------|----------|---|
| Physical <u>Config</u> CLI / | Attributes | | | | |
| GLOBAL | Gl | obal Settir | ıgs | | |
| Settings | | | ~ | | |
| Algorithm Settings | Display Name | Router1 | <u> </u> | <u> </u> | _ |
| ROUTING | Hostname | Router | | / | |
| Static | NYRAM | Erase | Sa | ve | |
| RIP | Startup Config | Load | Expor | rt | |
| SWITCHING | Running Config | Export | Merg | e | |
| VLAN Database | | | | | |
| INTERFACE | | | | | |
| GigabitEthernet0/0 | | | | | |
| GigabitEthernet0/1 | | | | | |
| | | | | | |
| V | | | | | _ |
| Equivalent IOS Commands | | | | | |
| Would you like to e | enter the in | itial | | | ^ |
| configuration dialc | og? [yes/no] | : n | | | |
| | | | | | ~ |
| - | | | | | |
| 🗆 Тор | | | | | |

图 1-8 Routerl 的配置窗口

1.3.2 添加设备模块

上一节完成了设备的添加,但有些模块化设备可能尚未达到连接网络拓扑 的要求,模块化设备本身仅提供一些基本的功能,同时提供一些插槽和可选模 块。用户可以根据实际需求选择合适的模块添加到设备中,以获得所需功能。 下面以路由器为例,介绍添加设备模块的操作步骤。

在拓扑图中单击 Routerl 打开其配置窗口,选择 Physical 选项卡,如图 1-9 所示。此处添加的路由器型号为 2811,其他型号的路由器物理视图及可选模块 会有所不同,但其操作方式相同。



图 1-9 Physical 选项卡

如图 1-9 所示, Physical 选项卡由模块列表(MODULES)、物理设备视图(Physical Device View)和模块物理视图等组成,下面按照操作需要进行介绍。

① 模块列表(MODULES):列出该设备支持的扩展功能模块,单击 MODULES可以收起或展开该列表。

② 模块物理视图:在选中模块列表中某个功能模块后,其对应的模块物理 视图显示在此处。

③ 模块描述信息:此处显示所选模块的详细信息。

④ 电源开关:用于控制设备的开启和关闭。当需要向设备添加新模块时, 需要先关闭设备电源。

⑤ 基本配置:路由器已经具备的基本功能模块。

⑥ 扩展插槽:用于添加模块列表中的模块,扩展路由器功能。不同型号的路由器支持的功能模块不同,因此扩展插槽也会不同。

⑦ 物理设备视图控制按钮 Zoom In (扩大)、Original Size (原始尺寸)、 Zoom Out (缩小),用于调整物理设备视图的大小。

为设备添加扩展功能模块的操作步骤如下:

 ① 单击物理设备视图上的电源开关,关闭设备。指示灯为绿色表示设备开 启,黑色表示关闭。在设备开启状态无法添加模块。

② 单击 MODULES 展开模块列表,选中需要添加的功能模块。

③ 在模块物理视图上按住鼠标左键,将其拖动到物理设备视图中对应的插 槽上,松开鼠标左键,完成模块的添加(如图 1-10 所示)。单击电源开关开启 设备。



图 1-10 完成模块的添加

需要注意的是,不同的功能模块对应不同的扩展插槽。如果将模块放置到 错误的扩展插槽上,则无法添加模块。如需移除模块,在物理设备视图上选中 要移除的模块,按住鼠标左键将其拖动到模块视图位置后松开鼠标即可。

1.3.3 连接网络设备

先在设备分类列表中选中 Connections, 然后在设备类型列表中选中 Connections, 则可选线缆类型显示在设备型号列表中, 如图 1-11 所示。

连接网络设备的操作步骤如下:

 在设备型号列表中单击需要使用的线缆,再将鼠标移至拓扑工作区中 准备连接的设备上。

• 8 •



图 1-11 线缆类型

② 单击该设备,先在弹出菜单中选择要连接的接口,然后将鼠标移至要连接的另一台设备上,单击鼠标,在弹出菜单中选择要连接的接口,完成设备连接,如图 1-12 所示。

| Cisco Packet Tracer | | _ _ X | |
|--------------------------------|-----------------------|---------------------|--|
| File Edit Options View Tools E | xtensions Window Help | | |
| | 1 1 1 1 Q Q Q 🗆 🗉 🖬 🔤 | ? | |
| ସେ < ⊠ < ≣ / ■ ● | | | |
| Logical Physical x: 41 | 4, 7: 106 | [Root] | |
| | | ^ | |
| | | _ | |
| | Auxiliary | | |
| | Conscle | | |
| | FastEthernet0/1 | | |
| | Serial0/0/1 | | |
| | SwitchU | | |
| | | | |
| | | | |
| PC0 | PC1 | | |
| 4 | | > | |
| Time: 06:45:38 | | Realtime Simulation | |
| Sulesa | x / 0 / 5 5 5 5 | Fire La | |
| | | New plet | |
| | | > TU List | |
| | Copper Cross-Over | (| |
| | | | |

图 1-12 完成设备连接

在本书示例中,选择 Copper Straight-Through 线缆连接 Router1 和 Switch0、 Switch0 和 PC0,以及 Switch0 和 PC1,连接时均使用 FastEthernet 类型的接口, 完成连接后,拓扑图如图 1-13 所示。



图 1-13 拓扑图

1.4 使用 Packet Tracer 配置网络

完成网络拓扑图创建后,还需要对网络设备及 PC 进行配置。Packet Tracer 提供两种配置方法:图形化配置界面和 IOS 命令行接口(CLI)。本节介绍如何 使用图形化配置界面完成设备的配置,以及命令行接口的基本操作命令。

1.4.1 使用图形化配置界面配置网络设备

单击拓扑图中需要配置的网络设备,打开其配置窗口。其中,Config 选项 卡和 CLI 选项卡分别是图形化配置界面和命令行接口。

如图 1-14 所示,图形化配置界面中包括 GLOBAL、ROUTING、SWITCHING 和 INTERFACE 几个主要的配置项。GLOBAL 可以修改主机名、保存/删除配置 文件、导入/导出配置文件等; ROUTING 可以配置静态路由、RIP 路由协议的 相关参数; SWITCHING 可以添加/删除 VLAN (Virtual Local Area Network, 虚拟局域网)信息; INTERFACE 可以配置各接口的 IP 地址、子网掩码等基本 信息。

| Router1 | | x |
|----------------------------|---------------------------------|--------|
| Physical <u>Config</u> CLI | Attributes | |
| GLOBAL | Global Settings | |
| Settings | | |
| Algorithm Settings | Display Name Router1 | |
| ROUTING | Hostname Router | |
| Static | NVRAM Erase Save | |
| RIP | Startup Config Load Export | |
| SWITCHING | Running Config Export Merge | |
| VLAN Database | | |
| INTERFACE | | |
| FastEthernet0/0 | | |
| FastEthernet0/1 | | |
| Serial0/0/0 | | |
| Serial0/0/1 | | |
| Equivalent IOS Commands | | |
| <u> </u> | | ^ |
| Would you like to | enter the initial configuration | |
| dialog: [yes/no]. | 11 | |
| | | \sim |
| | | |
| 🗆 Тор | | |

图 1-14 图形化配置界面

以配置快速以太网接口 FastEthernet0/0 为例,先在左侧列表中单击 INTERFACE 项展开接口列表,然后单击 FastEhternet0/0,在右侧配置区中将显 示该接口的配置界面,如图 1-15 所示。在此界面内依次选择或填入所需参数,

| Router1 | _ = × |
|----------------------------|-------------------------------------------------------|
| Physical <u>Config</u> CLI | Attributes |
| GLOBAL | FastEthernet0/0 |
| Settings | Port Status |
| Algorithm Settings | Bandwidth 100 Mbps 0 10 Mbps Auro |
| ROUTING | Duplex |
| Static | MAC Address 0030. F2E4. D801 |
| RIP | IP Configuration |
| SWITCHING | Subnet Wask 255 255 0 |
| VLAN Database | |
| INTERFACE | Tx Ring Limit 10 |
| FastEthernet0/0 | |
| FastEthernet0/1 | |
| Serial0/0/0 | |
| Serial0/0/1 | |
| Equivalent IOS Commands | |
| 255.255.255.0 | · · · · · |
| Router (config-if) | #ip address 192.168.1.254 |
| Router(config-if) | #no shutdown |
| Router (config-if) | # ` |
| | |
| Top | |
| | |

则 Equivalent IOS Commands 中将出现配置该参数对应的配置命令。

图 1-15 使用图形化配置界面配置以太网接口

完成配置后,如需保存则单击 GLOBAL 下的 Settings 选项,在其配置界面 中单击 Save 按钮保存配置,如图 1-16 所示。

| | GLOBAL | Global Setting | 8 |
|-----|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-----------------------------------------------------------------------------------------------------|----|
| 271 | Settings Algorithm Settings ROUTING Static RIP SWITCHING VLAN Database INTERFACE FastEthernet0/0 FastEthernet0/1 Serial0/0/0 Serial0/0/1 | Display Name Hostname NVRAM Erase S Startup Config Load. Espo Running Config Export May | NY |
| | Equivalent IOS Commands Router#copy running Destination filenar Building configurat [OK] Bouter# | -config startup-config ne [startup-config]? iion | ~ |

图 1-16 保存配置

图形化配置界面能够完成的配置非常有限,如需对设备进行更复杂的配置,则要进入其 IOS 命令行接口完成。

1.4.2 命令行接口 CLI

单击路由器配置窗口的 CLI 选项卡进入命令行接口, 如图 1-17 所示。通过

• 11 •

所有

CLI 可以对路由器进行配置和管理。本节介绍 CLI 模式下路由器的几种操作模式,以及常用的基本配置命令。

| ₹ Router1 | _ D X | |
|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|------------------------|-----|
| Physical Config <u>CLI</u> Attributes | | |
| IOS Command Line Inte | erface | 1 |
| Router(config-if)#ip address 192.1 255.255.255.0 Router(config-if)#ip address 192.1 255.255.255.0 Router(config-if)#no shutdown Router(config-if)# | 68.1.254 ^ 68.1.254 | |
| <pre>%LINK-5-CHANGED: Interface FastEin state to up %LINEPROTO-5-UPDOWN: Line protocol FastEthernet0/0. changed state to</pre> | on Interface | |
| Router(config-if)#end Router#copy running-config startup Destination filename [startup-conf Building configuration [OK] Router# | -config ig]? | |
| *SYS-5-CONFIG_I: Configured from c | onsole by console | |
| Router# ← 在此输入配置 | ~ | |
| Ctrl+F6 to exit CLI focus | Copy Paste | |
| □ Top | 1 HQ | 1XX |

图 1-17 命令行接口 (CLI)

1. 路由器操作模式

Cisco 路由器使用的命令行操作界面称为命令行接口(CLI),使用 CLI 可 以输入操作命令对路由器进行配置和管理。对路由器进行不同的操作需要在不 同的模式下进行。路由器的主要操作模式包括以下几种。

1) 用户模式: Router>

这是路由器的默认模式,刚登录路由器时进入用户模式。在该模式下,可 以进行有限的操作,但不能查看和更改路由器的配置。

2) 特权模式: Router#

在用户模式下,输入 enable 命令后按 Enter 键,即进入特权模式。在特权 模式下,可以使用绝大多数用于测试网络、检查系统、查看信息和保存配置等 的操作命令,但不能修改路由器的配置。

3) 全局配置模式: Router(config)#

在特权模式下,输入 configure terminal 后按 Enter 键,即进入全局配置模式。在全局配置模式下,可以配置路由器的全局参数,如主机名、特权密码等。

4) 局部配置状态: Router(config-mode)#

在全局配置模式下输入相应的命令,即进入局部配置模式。在局部配置模 式下,可以配置路由器的某个局部参数。例如,进入接口配置模式可对接口的 参数进行配置;进入路由协议的配置模式可以对路由协议的参数进行配置等。 提示符中的 mode 指局部配置模式,其具体信息与所进入的局部配置模式有关, 如进入接口配置模式提示符为 Router(config-if)#,在此不一一介绍。

2. 路由器基本配置命令

1) 命令行的编辑特性

Cisco IOS 命令繁杂,以下规则可以简化操作或为用户提供帮助。

● Cisco 设备支持命令简写

操作命令允许简写,如 enable 可以简写为 en, configure terminal 可以简写为 conft。但是,简写命令必须对应该模式下的唯一命令。

● 使用 Tab 键补全命令

输入命令的前几个字母,再按 Tab 键,系统会自动补全命令。Tab 键补全的使用要点与命令简写一样,即输入的部分必须对应当前模式下的唯一命令。

● 使用帮助选项"?"

在 CLI 命令后输入"?",可以获取该命令的帮助。

2) 模式间切换

在不同配置模式之间进行切换是配置路由器的基础,其操作命令如下:

● 在用户模式下进入特权模式

Router>enable

Router#

• 在特权模式下进入全局配置模式

Router#config terminal

Router(config)#

▶ 退出某个模式

在任意配置模式下输入 exit 可退回到其上一级模式;在任意配置模式下输入 end 可直接退回到特权模式。

3)修改路由器主机名

路由器默认的主机名是 Router,可以通过全局配置命令 hostname 修改主机名: Router(config)#hostname R1 //修改为 R1

R1(config)#

4)保存配置文件

Router#copy running-config startup-config //保存当前配置

5) Show 命令的使用

Show 命令用于查看各种配置、统计、状态等信息,是对路由器配置进行验证和排除故障的非常重要的命令。在此仅以查看运行的配置文件和保存的配置 文件为例,其他 Show 命令根据需要查看的信息通过帮助学习使用。

Router#Show running-config //查看当前正在使用的所有配置信息

• 13 •

Router#Show startup-config //查看保存的配置信息

3. 路由器接口的配置

1) 进入接口配置模式

配置路由器接口,需要进入接口的局部配置模式,操作命令如下:

Router(config)#interface interface-type slot_num/port-num

参数说明如下:

- interface-type: 接口类型。
- slot num: 插槽号。
- port_num: 接口号。

例如,进入接口 FastEthernet0/0 的操作命令如下:

Router(config)#interface fastethernet0/0 //进入 FastEthernet0/0 Router(config-if)# //接口配置模式提示符

2) 激活接口

Cisco 路由器的接口默认为关闭状态(down),若要使用路由器接口,则需要开启接口。开启和关闭接口的命令如下:

Router(config-if)#no shutdown//开启接口Router(config-if)#shutdown//关闭接口

3) 配置接口 IP 地址

在路由器接口上配置 IP 地址的命令如下:

Router(config-if)#ip address ip_address subnet_mask 参数说明如下:

● ip_address: 为接口配置的 IP 地址。

● subnet_mask:为接口配置的子网掩码。

例如,为1.3节创建的示例拓扑图中路由器 Router1 的 FastEthernet0/0 接口 配置 IP 地址为192.168.1.254、子网掩码为255.255.255.0,操作命令如下:

Router(config)#interface f0/0

Router(config-if)#ip address 192.168.1.254 255.255.255.0

1.4.3 PC 的配置

Packet Tracer 提供两种 PC 的配置方式,分别对应其配置窗口中的 Config 和 Desktop 选项卡。在 Config 选项卡中,选中 GLOBAL 下的 Setting 选项,配置默认网关和 DNS 服务器;选中 INTERFACE 下的 FastEthernet0,配置接口 IP 地址和子网掩码,如图 1-18 所示。

| PPCO Physical <u>Config</u> Desl | top Programming Attributes | NPCO Physical <u>Config</u> Des | Le Ktop Programming Attributes |
|-------------------------------------------------------------------------------------|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-------------------------------------------------------------------------------------|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| GLOBAL Settings Algorithm Settings INTERFACE FastEthernet0 Bluetooth | Global Settings Display Name PCO Interfaces PastEthernet0 Gateway/DNS IPv4 O BtCP Statil Cfault Cateway [92.168.1.254 Server 192.168.1.200 Gateway/DNS IPv6 O Automatic @ Static Default Cateway DNS Server | GLOBAL Settings Algorithm Settings INTERFACE FastEthernet0 Bluetooth | Part Status ○ On Bandwidth ● 100 Mpps ○ 10 Mpps ○ Auto Duples ○ Haif Duples ● Fall Duples ○ Auto Duples ○ Haif Duples ● Fall Duples ○ Auto NGC Address ○ OOA. 4188.6897 □ P Configuration ○ Durp ● Durp ■ Starts □ Pv6 Address □ 192.168.1.1 □ Jubnet Mas 255.235.255.0 □ Pv6 Configuration ● Starts □ Pv6 Address □ 20A:41FF:FES8:A897 ↓ |
| (a) 配置 | 默认网关和 DNS 服务器 | (b) 配置 | 接口 IP 地址和子网掩码 |

图 1-18 Config 下 IP 地址配置界面

在 Desktop 选项卡中,单击 IP Configuration 图标,打开其配置窗口,可以 配置 PC 的 IP 地址、子网掩码、默认网关和 DNS 服务器等信息,如图 1-19 所示。

| | PC0 | - • × |
|-----|-------------------------------------|-------------------------------|
| | Physical Config D | esktop Programming Attributes |
| | IP Configuration | × × × |
| hit | Interface FastE IP Configuration | Cthernet0 ~ |
| | O DHCP | • Static |
| | IPv4 Address | 192. 168. 1. 1 |
| | Subret Mask | 255. 255. 255. 0 |
| | Defailt Gateway | 192. 168. 1. 254 |
| | DNS Server | 192. 168. 1. 200 |
| | IPv6 Configuration | |
| | ○ Automatic | • Static |
| | IPv6 Address | |
| | Link Local Address | FE80::20A:41FF:FE88:A897 |
| | Default Gateway | |
| | DNS Server | |
| | 802. 1X | |
| | 🗆 Use 802.1X Securi | ity |
| | Authentication | MD5 V |
| | 🗆 Тор | |

图 1-19 在 Desktop 选项卡中配置 IP 地址等

1.5 使用 Packet Tracer 进行协议分析

Packet Tracer 除了提供搭建网络拓扑、对网络设备进行配置、测试网络的功能,还为用户提供以动画形式生动地演示数据在网络中传输的过程、捕获网

• 15 •

络中的通信事件、进行协议分析的功能。该功能使复杂抽象的网络概念、网络协议的学习和教学变得形象生动,可帮助学习者理解、掌握相关的概念和协议。本节以 1.3 节创建的网络拓扑为例,介绍 Packet Tracer 进行协议分析的操作方法。在进行后续内容的学习之前,需要读者参照 1.3 节的内容创建示例拓扑图;参照 1.4 节的图形化配置方法或 CLI 配置命令配置 Router1 的 FastEthernet0/0 接口的 IP 地址,配置 PC0 和 PC1 的 IP 地址、子网掩码与默认网关,注意 PC1 不能使用与 PC0 相同的 IP 地址。

1.5.1 Packet Tracer 操作模式

Packet Tracer 提供 Realtime Mode(实时模式)和 Simulation Mode(模拟模式)两种操作模式。单击拓扑工作区右下角的 Realtime(Shift+R)和 Simulation (Shift+S)按钮可以切换操作模式。在模拟模式下, Simulation Panel 子窗口可帮助用户完成和观察模拟过程,单击下方的 Event List (Alt+I)按钮,可以隐藏或打开 Simulation Panel 子窗口,如图 1-20 所示。



图 1-20 Packet Tracer 操作模式

在实时模式下,网络行为和真实网络环境一样,对所有的网络行为即时响应。例如,在 PC 中发送 ping 命令后,根据网络当前的连通性情况即时返回通信结果。实时模式一般用于网络配置、网络测试等。

在模拟模式下,动画形式形象地演示数据在网络中传输的过程,可以捕获 数据传输过程中产生的通信事件、查看 PDU 的封装及详细处理信息等。

Simulation Panel 子窗口如图 1-21 所示。

• 16 •

| A Contract of the second second | | | | |
|---------------------------------|-----------|----------|---------|-------------|
| Event | List | | | |
| Vis. | Time(sec) | Last Dev | At Devi | Type ^ |
| | 0.000 | | PC0 | ICMP |
| | 0.000 | | PC0 | ARP |
| 3 | 0.001 | PC0 | Switch0 | ARP |
| | 0.002 | Switch0 | Router1 | ARP |
| | 0.002 | Switch0 | PC1 | ARP |
| | 0.003 | PC1 | Switch0 | ARP |
| Play | Controls | | ÞI | 10101 111 0 |
| | | | | |

图 1-21 Simulation Panel 子窗口

Simulation Panel 子窗口为用户提供模拟模式操作按钮、工具,以及显示已 捕获事件列表等。

- Event List (事件列表):显示模拟模式下捕获到的事件,每个事件表示 一次 PDU 的生成或者传输,正在处理的事件将在 Vis 列下出现眼睛图 形,表示焦点事件。
- Reset Simulation ("重置模拟"按钮):单击此按钮,将返回当前模拟 过程的起始点。
- Play (Alt+P)^①("播放"按钮):单击此按钮时数据传输模拟过程在拓扑工作区开始演示动画,同时自动捕获传输过程生成的通信事件,显示在事件列表中。当传输过程结束或者需要暂停动画演示及捕获时,再次单击 Play 按钮即可。
- Go Back to Previous Event (Alt+B)^② ("返回上一事件"按钮):单击 此按钮动画将返回上一步,同时事件列表中焦点事件也将设置为上一 步对应的事件。
- If Last Event, Capture then Forward (Alt+C)^③ ("继续捕获" 按钮): 在不使用 Play 按钮进行自动播放和捕获时,单击该按钮,拓扑工作区

[◎] 将鼠标指针移动到图 1-21 中部的 ▶ 按钮上,会显示其英文名称及其快捷键。在本 书后续章节中使用该按钮时,用其英文名称 "Play"表示。

[◎] 将鼠标指针移动到图 1-21 中部的 **Ⅰ**按钮上,会显示其英文名称及其快捷键。在本 书后续章节中使用该按钮时,用其英文名称简称 "Go Back"表示。

[◎] 将鼠标指针移动到图 1-21 中部的 ▶ 按钮上,会显示其英文名称及其快捷键。在本 书后续章节中使用该按钮时,用其英文名称简称 "Forward"表示。

中演示动画完成一次转发,同时事件列表中增加一个新的事件,即可 对数据传输过程进行逐步跟踪和捕获。使用 Go Back 按钮与此按钮可 以根据需要再现模拟过程。

- Event List Filters-Visible Event (事件列表过滤器一可见事件):显示模 拟过程中在拓扑工作区演示动画中出现的及捕获的数据包的协议类型。 在默认情况下,将显示 Packet Tracer 支持的所有协议类型,用户可以 通过编辑过滤器修改此列表。
- Edit Filters ("编辑过滤器"按钮):单击此按钮打开编辑过滤器窗口,可以选择在模拟过程中需要显示的协议类型,在复选框中勾选的协议将在模拟过程中显示并被捕获。
- Show All/None ("显示所有/不显示"按钮):切换模拟过程中显示所有 协议类型的数据包或不显示任何协议的数据包。当需要根据模拟过程 需求设置过滤器时,可单击此按钮切换至不显示任何协议,再通过 Edit Filters 编辑过滤器。

在拓扑图中添加 PDU 并开始捕获通信事件时,如果捕获事件较多,软件就 会弹出 Buffer Full 对话框,如图 1-22 所示。此时,依据实验目的选择操作方式。 如果实验目的仅是观察数据传输过程的演示动画,则选择 Clear Event List 按钮, 将清空事件列表中已捕获到的事件。如果需要查看捕获到的数据包的详细信息, 则单击 View Previous Events 按钮。此时,事件列表中已捕获到的事件仍然保留 在该列表中,用户可以单击查看这些事件,但是不再捕获新的事件。



图 1-22 Buffer Full 对话框

1.5.2 添加 PDU

在测试网络或进行协议分析时,往往需要向网络中添加数据包。此时,除

可以使用 ping、tracert 等测试命令,以及使用 Web 浏览器等工具或者某些协议 运行自动生成的数据外, Packet Tracer 还提供了两种添加 PDU 的工具: Add Simple PDU(添加简单 PDU)和 Add Complex PDU(添加复杂 PDU),它们位 于拓扑工作区工具条上。

Add Simple PDU 提供测试网络连通性的简单功能,实际上是添加一个从源 站点到目标站点的 ping。选中拓扑工作区工具条上的 Add Simple PDU,将鼠标 移动到拓扑工作区,单击源站点,然后移动鼠标至目标站点并单击,即完成简 单 PDU 的添加。

使用 Add Complex PDU 可以根据需要添加更复杂的 PDU。用户可选择协议类型、源/目标 IP 地址、源/目标端口号、数据包大小、发送间隔等信息。当用户需要添加复杂 PDU 时,选中拓扑工作区工具条上的 Add Complex PDU,将鼠标移至拓扑工作区上准备发送数据的站点上并单击鼠标,将弹出 Create Complex PDU(创建复杂 PDU)窗口,根据需要选择协议并输入相关参数,单击 Create PDU 按钮即可完成复杂 PDU 的添加,如图 1-23 所示。

| Source Device: PCO | |
|------------------------|----------------------|
| Outgoing Port: | |
| FastEthernet0 | 🗹 🗹 Auto Select Port |
| PDU Settings | |
| Select Application: | PING ~ |
| Destination IP Address | s: 192.168.1.254 |
| Source IP Address: | 192. 168. 1. 1 |
| TTL: | 32 |
| TOS: | 0 |
| Sequence Number: | 1 |
| Size: | 0 |
| Simulation Settings | |
| One Shot Time: | Second |
| O Periodic Interval: | Second |

BFI

图 1-23 创建复杂 PDU

在实时模式和模拟模式下添加的 PDU 信息均会显示在 PDU List Window (PDU 列表窗口)中,包括该 PDU 的源主机、目标主机、协议类型、当前状态等。

在实时模式下添加 PDU 后, 传输过程立即进行, 并将依据网络当前连通性 情况反馈状态信息为 Successful 或 Failed。双击第一列 Fire 项下的图标可以重 新发送该 PDU。

在模拟模式下,添加 PDU 后需要单击 Paly 按钮或者 Forword 按钮才能开

• 19 •

始进行数据传输模拟过程。模拟过程结束后,反馈状态信息为 Successful 或 Failed。

如图 1-24 所示,在 PDU List Window 中列出了添加的 PDU 列表。通过单击 Toggle PDU List Window (Ctrl+Shift+O) 按钮,可以设置 PDU List Window 在主窗口中的位置;单击 Delete (Ctrl+Shift+E) 按钮可以删除当前场景。



图 1-24 PDU List Window

1.5.3 使用 Packet Tracer 进行协议分析

在模拟模式下,可以通过观察拓扑工作区数据传输过程的动画演示、查看 通信过程中捕获到的通信事件的 PDU 详细信息等功能,更形象地学习协议原理、 观察数据包的封装格式、网络设备各层协议对 PDU 的详细处理等内容。

下面以本章建立的示例拓扑中的 PC0 向 Router1 发送数据为例,介绍模拟 模式下进行协议分析的一般步骤。

◆ 步骤]:进入模拟模式,设置事件列表过滤器

单击 Simulation 按钮,进入模拟模式。如 果此时事件过滤器为初始设置显示所有协议, 则单击 Show All/None 按钮,使其不显示任何 协议。单击 Edit Filters 按钮打开过滤器编辑窗 口,勾选需要观察的协议类型。如图 1-25 所示, 选择显示 ICMP。

| PacketTr | | | | | × |
|----------|------|--------|---|--------|---|
| IPv4 | IPv6 | Misc | | | |
| 🗆 ARP | | 🗆 BGP | | □ DHCP | |
| 🗆 DNS | | 🗆 EIGR | Р | 🗌 HSRP | |
| ☑ ICMP | | OSPF | | □ RIP | |
| | | | | | |

图 1-25 设置事件列表过滤器

◆ 步骤 2: 添加 PDU

单击选中 Add Simple PDU,将鼠标移动至拓扑工作区,单击 PC0,然后移

动鼠标至 Router1 并单击它,即可添加 PC0 向 Router1 发送的简单 PDU。如图 1-26 所示,在 PC0 上已经生成 ICMP 的 PDU,在 PDU List Windows 中和 Event List(事件列表)中分别显示该 PDU 信息。



图 1-26 添加 PC0 向 Router1 发送的 PDU

◆ 步骤3:跟踪、捕获通信事件

单击 Play 按钮, PC0 开始发送数据。此时, 拓扑图中将以动画演示的方式 模拟该数据包传输的过程, 用户可以通过观察演示动画跟踪数据传输的具体路 径和流程; 同时将自动捕获传输过程中产生的通信事件。如图 1-27 所示, 数据 包经 Switch0 转发到达 Router1 时,可以看到 Router1 上出现了代表其接收到的 PDU 的信封图标, 而在 Event List 中显示已捕获到的三个通信事件。



图 1-27 跟踪、捕获通信事件的结果

◆ 步骤4:协议分析

在数据传输过程中或传输结束后,均可打开 PDU Information (PDU 信息) 窗口进行协议分析。单击 Event List 中的事件或者单击拓扑图中设备上的信封 图标均可打开 PDU Information 窗口。此处以 Routerl 接收到的 PDU 为例,介 绍在 PDU Information 窗口中可以获取到的信息。如图 1-28 所示,打开 Event List 中第三个事件的 PDU Information 窗口,可见该窗口包括三个选项卡: OSI Model、Inbound PDU Details 和 Outbound PDU Details。



图 1-28 PDU Information 窗口

在 OSI Model 选项卡中, In Layers 和 Out Layers 列出了当前设备接收接口 接收到数据后逐层向上交付数据,转发接口逐层向下交付数据,以及各层简要 封装信息。单击 In Layers 或者 Out Layers 下的某个层次,下方将显示该层协议 对数据处理的详细描述信息。单击 Previous Layer/Next Layer 按钮可以切换显示 OSI 模型中各层的描述信息。

在 Inbound PDU Details 选项卡中,可以观察该设备入口 PDU 的各层协议 详细封装信息。

Outbound PDU Details 选项卡与 Inbound PDU Details 选项卡类似,显示该设备输出接口各层协议的详细封装信息。

通过查看这些信息,有助于读者学习各协议原理和数据封装格式。